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reggel. 

Nemzetünk élet-haláiharcának vérziva-
tarában — melynek hullámai a békés, kul-
turális élet oly sok, eszméitető, eszménye-
ket hirdető mozzanatát sodorták el a nincs-
telenség mélyébe —, jól esik városunk egy 
kiváló fia: Bakos Tibor tanár, a kiváló fes-
tőművész ünnepléséről számot adnunk, mert 
e tényben a szellem diadalának, a művé-
szet érvényesülésének örökkévalóságát lát-
juk érvényesülni s mert — szűkebb vonat-
kozásban — a mi városunk szellemi ter-
melésének érvényesülését szemléljük meg 
a mai viharos időkben is . . . 

Ki ne emlékeznék Bakos Tiborra, a 
„Linka Néni, — a mi társadalmi életünk 
jótékony szellemének — szive szerette fiára, 
a „Nagykőrösi Hiriap", a .Csíptető" szel-
lemes munkatársára, a kedély jókedvű játé-
kának ezer furfanggal, ésszel megáldott, 
kedves képviselőjére, egykori rajztanárunkra, 
aki háborús kiállításával is oiy osztatlan 
tetszést és elismerést szerzett ? 

Indokoltnak találhatja azért olvasó kö-
zönségünk, hogy országos nevű földink ta-
nári működésének 25 éves fordulójára a 
„Debreceni Protestáns Lap" ünneplő cikkét 
az alábbiakban, szives örömmel közöljük : 

„Ha az idők végtelen árjában huszonöt 
év csak egy parányi csepp, az emberi élet-
ben egy negyedszázad több, mint két évti-
zedre terjedő idő. Söi még az emberi élet-
ben is az álláshoz, a hivatáshoz képest, 
amelyet elfoglalunk, különösképen számit 
az idö. A nyugalmas pályán levő emberek-
nél az idö óraja lassan, csendesen, unalma-
san halad tovább, míg aki napjait a 
zaklatások özönében, az elfoglaltságok nagy 
tömkelegeben éli le, eszre sem veszi, hogy 
az évek gyorsan leperegnek s egyszer csak 
életének uj határkövéhez ér. Egy középis-
kolai tanárnak nincsen, ideje az idők folyása 
felöl elmélkedni. Napról-napra, évről-évre 
ugyanazon keretek között mozog: tanulni 
és tanítani. Növendékei nem fogynak el soha. 
Ujak jönnek, a régiek mennek. Amikor meg-
ismeri tanítványait, akkor már el is távoz-
nak. Ebben a megállást nem engedő hullám-
zásban száguld, rohan az idö s benne a 
tanár játék-labda, amely ide-oda dobatik, 
míg végre legtöbb esetben mint fizikai és 
szellemi hajótörött jut a nyugdíjazás rév-
partjára. 

Ezek a gondolatok merülnek fel lel-
künkben, amidőn Bakos Tibor debreceni 
református tanitöképző-intézeti tanárt, az or-
szágos hírli festőt tanári működésének 25-ik 
évfordulóján üdvözöljük. Bakos Tibor Sü-
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megen kezdte meg tanári működését 1891. 
szeptember 10-én. Itteni egy évi működése 
után Nagykörösön két évig volt rajztanár, 
mig végre 1894-ben a debreceni tanitóképző-
intézetbe választatott meg rajztanárnak. Ezen 
év szeptember hó 29-én tartotta meg tanári 
székfoglalóját, fejtegetve a rajztanítás fon-
tosságát, az ipar fejlődésére irányuló hatá-
sát. Ezen idő óta szakadatlan fontosságban 
ott látjuk Bakos Tibo\t a képzőintézetben 
működni. Csupán az 1912—13. iskolai év-
ben szabadságoltatott azon okból, mivel hu-
zamosabb időt töltött Párisban tanulmányi 
szempontból. 

Mint tanár, Bakos Tibor igazi léi ekkel, 
a tantárgya iránt való rajongással működik 
a tanítóképző-intézetben. Tantárgyát, a raj-
zot, nemcsak tanítja, hanem meg is ked-
velteti. Keze alól nem egy tehetséges raj-
zoló került ki. Éles szeme már az I. osz-
tály első rajzóráiban felfedezi a tehetséget. 
Biztatással, buzdítással valóban gyönyörű 
eredményeket ér el. Az 1913—14. iskolai 
év végén a rajzteremben tanítványai rajz-
és slöjd munkáiból kiállítást rendezett, 
amely minden látogatót egészen elragadott. 
Tanitványaiia való hatását semmi sem mu-
tatja jobban, mint a következő példa: Egy 
tanítványa, aki Doberdón teljesített katonai 
szolgálatot, — még a lövészárokban is foly-
vást rajzolt s ezeket az érdekes rajzokat 
hazaküldte nekünk. A rajzolás, — amint az 
ifjú mondta, — ott a véres csatamezőn bi-
zonyos megnyugvást szerzett neki. Amikor 
a Doberdóról hazajött vizsgázni Debrecenbe, 
— azontnódon, az utazástól elfáradva, gyű-
rött ruhában egyenesen az ő kedves rajz-
tanárához ment, hogy köszönetet mondjon 
neki, amiért vele a rajzolás művészetét meg-
kedveltette. Bakos Tibor nemcsak rajzolásra, 
de ezzel együtt ízlésre, rendre és pontos-
ságra is tanítja tanítványait. Hogy ez mit 
jelent, csak az tudja, aki fejlődő ifjú embe-
rek tanításával foglalkozik. 

Bakos Tibor országos hirü festő. A 
háziszárnyasok utolérhetetlen festője. Épen 
azért nagy művész, mivel festészetében nem 
az általánosságra, hanem az egyénire, a 
speciálisra törekszik. Mint festőművész, több 
hazai kiállításon vett részt s keltett méltó feltü-
nest. 1912. junius 19-26-ig kollektív kiállítást 
rendezett Nagykörösön, szülővárosában, a 
főgimnázium dísztermében. A kiállítás több 
darabja a Műcsarnok és a Nemzeti Szalon 
tárlatain is elismerésben részesült. A művész 
tiszteletére Nagykörös lelkes közönsége fé-
nyes ünnepélyt rendezett ez alkalommal. — 
Bakos Tibor tagja az Országos Képzőművé-
szeti Társulatnak, a Müvészháznak, a Nem-
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zeti Szalonnak, a Debreceni Műpártoló-Egy-
let igazgatója. 1913-ban a magyar aquarel-
listák és pastellisták kiállításán állami dijat 
nyert. Elméleti müve: Népiskolai rajztaní-
tás I—VI. füzet. 

A debreceni tanitóképző-intézeti tanár-
kar 1916 szeptember 10-én testületileg ke-
reste fel tanári működésének 25 éves év-
fordulóján a kiváló tanárt és művészt. A 
tanárok arcképét magában foglaló albumot 
adott át a jubilánsnak. Ez alkalommal dr. 
Veress István igazgató tanártársai nevében 
üdvözlő beszédet intézett az ünnepelthez, 
aki meghatottan köszönte meg a kartársi fi-
gyelmet, igérve, hogy a jövőben is az lesz, 
aki a múltban volt" . . . 

A magunk részészéről is minden jót, 
erőt, kitartást kívánunk az ünnepeltnek to-
vábbi munkálkodásához. 

Tudósító. 

A Magyar Gazdaszövetség több elvi 
jelentőségű kérdésben fordult a földmive-
léstigyi minisztérium kebelében működő 
Országos Gazdasági Bizottsághoz azzal a 
céllal, hogy a kötelékébe tartozó szövetke-
zeteket, kisgazdákat tájékoztassa. Az Orszá-
gos Gazdasági bizottság a megkeresés kö-
vetkeztében a következő kérdésekben adta 
meg a tájékoztatást: 

Gabunabeszerzés a Hitelszövetkezetek 
tagjainak. Az Országos Gazdasági bizott-
ság 86.583—1916. sz. alatt kelt leiratában 
kimondja: A községi hitelszövetkezeteknek 
akként áll módjukban tagjaik lisztbeszerzé-
sét megkönnyíteni, ha az egyes tagoknak 
kölcsönt folyósitanak oly célból, hogy a 
fennálló kormányrendeletek értelmében be-
szerezhető házi és gazdasági szükségletük 
fedezésére kellő terménymennyiséget ők ma-
guk közvetítő kizárásával, közvetlenül a ter-
melőktől megvásárolhassák. Az igy beszer-
zett készletnek a szövetkezetben való el-
raktározása ellen észrevétel nem tehető. 
A szövetkezet e szerint a tagok bevásárolt 
készletét kézi zálognak a szövetkezet rak-
tárában elhelyezheti s azt akár részletekben 
is kiadhatja, amint esetleg a tag törleszti 
a beszerzésre kiutalt kölcsönt. 

A rostaalja és ocsu kötelező bejelen-
téséről és őrléséről az Országos Gazdasági 
Bizottság 86,683 1916. sz. alatt kelt megál-
lapítása ez : „A cséplési eredmények beje-
lentésénél rostaalja vagy ocsu bejelentendő 
tekintet nélkül arra, hogy az esetleg fele-
részben konkoly és dudvaniagot tartalmazó 
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Az országos gazdasági bizott-
ság elvi megállapodásai. 
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és igy csak takarmányozásra használható 
fel. Az ilyen minőségű gabona, melynek 
átvételéről egyébként a búzáért stb. köve-
telhető legmagasabb árak megállapítása tár-
gyában folyó évi julius 14-én kelt 2350— 
1916. M. E. sz. rendelet intézkedik a vásár-
lási és szállítási igazolvány, valamint őrlési 
tanúsítvány megszerzésének kötelezettsége 
tekintetében az egyébb gabonanemüekkel 
egyenlő elbírálás alá esik." 

Baromfiak, növendéksertések, kecskék 
és juhok ellátása nem törvényhatósági váro-
sokban. Az Országos Gazdasági Bizottság 
86,583; 1916. sz. alatt keit leiratában a kö-
vetkezőleg nyilatkozik: „Nem törvényható-
sági jogú városokban a polgármesteri hi-
vatal köteles vásárlási igazolványt adni gaz-
dasági szükséglet címén, baromfiak, növen-
déksertések, kecskék és juhok stb. etetésére 
oly lakosoknak, akik nem termelők. Meg-
jegyzendő azonban, hogy juh és kecskeál-
lomány részére a folyó évi augusztus hó 
17-én kelt 79,600eln. F. M. száinu körren-
delet értelmében abraktakarmány egyáltalán 
nem engedélyezhető/' 

(11.) Hétfőn este, olcsó helyárak mel-
lett került szinre Szalóky Dezső rendezésé-
vel Lukácsy Sándor legújabb népszínműve 
„A vereshaju." A darab összevágó, élénk 
előadása nem tévesztette el hatását s a je-
lenvoliak valóban kellemesen eltöltött szín-
házi est emlékét vitték magukkal. 

A címszerepben Szabolcsi Józsa jól 
játszott és énekelt. 

Szalóky Dezső Veréb Jankója meg-
kapó és meleg humorral teljes alakítás volt. 
A falu minden lében kanál, furfangos és 
huncut eszű bolondjának hálás szerepét a 
legapróbb részletekig kiaknázta folyton nö-
vekvő hatás mellett, miről a közönség ál-
landó derültsége tett tanúbizonyságot. 

Méltán sorakoztak melléje Raffay mint 
Keszeg Mihály és Róna Zoltán mint Bá-
lint, kik szintén sok derűs percet szerestek 
ötletes játékukkal, jóizü mókáikkal a néző-
közönségnek. 

Makai Berta, aici mint Csinos Julcsa, 
valóban csinos és szemrevaló jelenség volt, 
nem épen jelentékeny szerepében is ér-
vényre tudta juttatni teiietségét és tempe-
ramentumát. 

Ugyanezt kell kiemelnünk Sz. Pozso-
nyi Lenkéről, a szegődi és inagakelletö ter-
mészetű, de gyöngécske eszű Sári szolgáló 
szerepeben úgyszólván kézzelfoghatóvá tudta 
tenni azt az igazságot, hogy jelentéktelen 
szerepből is lehet figyelemre s elismerésre 
méltó dolgot produkálni. 

Kedden este M. Turcsányi Olga és 
Mariházy Miklós felléptével, a közepesnél 
is csekélyebb számú közönség nagyérdek-
lődése mellett adták elö Trilby, énekes és 
zenés színmüvet. A Du Manrik híres regé-
nyéből Poller P. által dramatizált munka 
minden nagy hire mellett is gyönge alko-
tás. Levegője idegenszerű, tartalma sokban 
visszatetsző, hatásában leverő és sivár, 
megoldása pedig a bántó kielégitetlenség 
érzését hagyja vissza a szivekben. Színpadi 
életképességét és létjogosultságát egyedül 
annak a néhány szerepnek köszönheti, mely 
kiválóan alkalmas arra, hogy benne művé-
szi erők excelláljanak. így tüntették ki ez 
alkalommal magukat a cim szerepben M. I 
Turcsányi Olga, aki drámai erővel játszott I 

és csillogó technikával énekelt, igen jól 
alakitotta Mariházy az ördöngös Svengali 
fárasztó szerepét különösen megkapó, — 
bár borzalmas hatást ért el a szívbajos mu-
zsikus haldoklásának és halálának, úgyszól-
ván pathologiailag részletes és hü ábrázo-
lásával. Jók voltak Stella G. mint Geckó 
Szalóky, Szalókiné és Csáky, Juhász, Brá-
dy, Róna stb. Quartier Latiu festőnek bo-
hém dolgai. Tudósí tó . 

Érkezett 1916. szept. 19-én. 
Román harcvonal. 
Hátszegtől délkeletre a románokat Me-

risoron tul Petiozsény felé visszavertük. 
A Görgény és Kelemen hegységben 

szoros harci érintkezés. 
Károly főherceg lovassági tábornok 

hadseregarcvonala: 
Bukovinában az oroszok folytatják tá-

madásaikat. Domavatrától kétoldalt román 
hadseregrészek is együtt harcolnak. Az 
osztrák-magyar és német csapatok az el-
lenségnek helyenkint legerősebb ágyútűzzel 
bevezetett támadásait mind visszaverték. 

Ludovától délkeletre az ellenség harc-
vonalunknak egy keskeny részét kissé nyu-
gatra szorította. Lipnica Dolnánál a német 
ellentámadás további tért nyert — Lipót 
bajor herceg vezértábornagy hadseregarc-
vonala: Böhm Ermoli tábornok hadseregé-
nek előterepén sikeres portyázások. Fath 
tábornok harccsoportja bevette a zarecsei 
hídfőt (Stobychvától délre.) Clausius tábor-
nok osztrák-magyar és német csapatai át-
gázoltak négy egymás mögött levő vona-
lon és 31 orosz tisztet, 2511 főből álló le-
génységet foglyul ejtettek és 17 gépfegy-
vert zsákmánoltak. 

Höfer altábornagy, 
* vezérkar főnökének helyettese. 

Lipót bajor herceg vezértábornagy 
arcvonala: Bernhardi tábornok német és 
osztrák-magyar csapatai Clausius tábornok 
vezetése alatt Zsrecsetől északra a Stochod 
erősen kiépített orosz hídfőjét rohammal 
bevették és egészen a keleti partig üldöz-
ték az ellenséget. 31 tiszt, 2511 főnyi le-
génység és 17 gépfegyver jutott kezünkre. 
Perepelniknél (a Szereth és Strypa között) 
egy német vadászjárőr két tisztet és 80 
főnyi legénységet elfogott. 

Károly főherceg lovassági tábornok 
hadsereg arcvonala: A Narajovka menti el-
lentámadás további sikereket eredményezeit. 
A foglyok száma több mint 4200 emelkedett. 

A Kárpátokban Smotrectől egész Kiríi-
baba vidékéig élénk harcok vannak. Külön-
böző erős orosz támadásokat visszavertünk. 
Ludova területén az ellenség is előnyöket 
ért el. Donavadrától kétodalt az oroszok és 
a románok eredménytelen rohamkisérletek 
közben súlyos veszteségeket szenvedtek. 

Erdélyben Hátszegtől délkeletre Staabe 
tábornok csapatai megverték a románodat. 
Az ellenséget üldözik. 

Ludendorff tábornok 
első föszállásmester. 

— Lapunk vasárnapi számában 
Dán Emil munkatársunktól „ A kőszívű 
ember és leánya" cimtnel ujabb tárca 
közlését fogjuk megkezdeni. Az érde-
kes tárgyú elbeszélésre e helyen előre 
is felhívjuk t. olvasóink b. érdeklő-
dését. 

Stovicsek Béla tábori le lkész , 
néh. Stovicsek Frigyes alezredesünk fia, 
főgimnáziumunk volt derék növendéke, im-
már a negyedik kitüntetést szerezte meg a 
honvédelem vértől ázott mezején,ékes bizony-
ságul hősi bátorságának, mellyel a lelkészi pa-
lást aiatt is íialáltmegvető elszántsággal szol-
gálja szóval és tettel a hazát. Mint olvassuk : 
„Bohm-Ermolli vezérezredes dr. Stovicsek 
Bela cs. és kir. táb. lelkésznek, a 83. gy. 
e. lelkészének, az ellenség előtt való kivá-
lóan vitéz és önfeláldozó magatartásáért a 
2. hadsereg parancsnoksága nevében dicsérő 
elismerését fejezte ki. Ez a negyedik kitünte-
tése a nevezett lelkésznek." őszinte megha-
tottsággal köszöntjük a vitéz papot és bol-
dog édes anyját is, aki ilyen kiváló fiút 
nevelt a hazának. 

— Vessünk ószi t aka rmány t . Ta-
vasszal takarmányszüke lesz. Jó lesz tehát 
korai zöld és szálastakarmányról gondos-
kodni. Vessünk tehát ószi takarmányféléket, 
hogy ugy a saját szükségletünket, mint a 
bizonnyal beálló takarmánykeresletet fedezni 
tudjuk. Fontos ez annyival is inkább, mert 
az abraktarmányfélék is igen korlátolt mér-
tékben állanak majd rendeikezünkre. Kevés 
lesz a korpa, kevés a kukorica, árpát, za-
bot pedig elrekvirálja a kormány. A telet 
csak kiáltjuk valahogy, de kora tavasszal 
lesz legnagyobb a takarmányinség, addig, 
inig a legelő megnyílik s addig, amíg uj 
széna lesz. A hadsereg szálastakarmány 
szükséglete is oly nagy, hogy ennek nor-
mális kielégítése is csak ugy lehetséges, ha 
tavaszi takarnianyokrói bőségesen gondos-
kodunk. A hadsereg 15 koronát fizet hely-
ben szénáért préseletlenül, ami mindenesetre 
olyan ár, amelyért igazán érdemes takar-
mánytermelésre gondolni. 

Szinház. 

A vezérkar je lentése. 

HIREK 

Igyunk komámasszony! 
A háború hadd álljon, 
A segély csak hadd járjon, 
Mig az urunk itthon volt, 
Slingolt alsónk úgysem volt, 
Igyunk komámasszony! 

A segély csak hadd járjon, 
A háború hadd álljon, 
Mig az urunk itthon volt, 
Arany gyűrűnk, karperecünk, úgysem 

[volt, 
Igyunk komámasszony! 

A háború hadd álljon, 
A segély csak hadd járjon, 
Mig az urunk itthon volt, 
Ilyen módunk úgysem volt, 
Igyunk komámasszony 1 

Azután kérjük az egek urét, 
Tartsa a háborúját, 
Mink meg komámasszony 
Igyunk egyel rája! 
*) Eme versecskél a „Karcagi Napló" 

szerkesztője, — az ottani nagy vendéglő 
előtt találta a hetipiac alkalmával. A szerző 
és tulajdonos utólagos engedelmével közre-
adtuk. Egyebekben igazolt tulajdonosa át-
veheti a Karcagi Napló kiadóhivatalában. 

A német hivatalos jelentés. 



de amikor jön a szünet, ép ugy megtár-
gyalják az eseményeket, mint akik a kávé-
házban a pikkoló mellett vitatják meg a 
háború esélyeit. Idegen is keveredik a fog-
lyok közzé, aki román nyelven megkérdi, 
hogy miként vannak sorsukkal megelégedve? 

— Nincs semmi baj — mondja az 
egyik, majd egy másik veszi át a szót. 

— Sokkal jobb itt, mint volt odahaza. 
Igaza volt a cárnak, amikor azt mondta, 
hogy a háború jobb helyzetbe juttat ben-
nünket. Sohsem volt olyan dolguk mint 
m o s t . . . * 

Egyik szomszéd tartotta egy kis ku-
tyát. melyiket olyan szelid volta, hogy mente 
mindenkinek hozzá és megnyalta kézit. 
Egyik orosz fiút akarta a kutyának adni 
kenyeret, amibe tette bele szúrós tü, mert 
kis kutyát akarta elmenni magyarszki kato-
nákkal. A kutya nem megette kényért, meg-
harapta orosz kis fia kezét és elszaladta 
magyarszki katonákkal. . . 

VI. évfolyam 110. szám. Nagykőrös és Vidéke 3. oldal. 

Közgazdaság. 
)-( Ragadós állatbetegségek. A föld-

inivelésügyi minisztérium kimutatása szerint 
a lefolyt héten száj- és körömfájással fer-
tőz\e volt 1451 község 12,381 udvarral, ez-
zel szemben a megelőző héten ezzel az ál-
latbetegséggel fertőzve volt 1478 községben 
12,787 udvar. Sertésvésszel fertőzve volt a 
lefolyt héten 1043 községben 6129 udvar, 
amegelözöhéten 1062 községben6133 udvar. 

ad. 12250 k. i. 1916. sz. 

Hirdetmény. 
A városi ápolda-kórháznál teljesítendő 

borbély munkák vállalatára az árlejtés a 
gazdatanácsnoki hivatalban f. évi október 
hó 2-ik napján hétfőn délután 4 órakor fog 
megtartatni. 

Nagykörös, 1916. szeptember 15. 

ad. 10215lk. i. 1916. sz. 
Közterek és utak tisztántartásának vál-

lalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki hiva-
talban folyó évi október hó 2-ik napján 
hétfőn délután 3 órakor fog megtartatni. 

Nagykörös, 1916. szeptember 15. 

ad. 10212 k. i. 1916. sz. 
Gyepmesteri teendők vállalatára az 

árlejtés a gazdatanácsnoki hivatalban folyó 
évi október hó 3-ik napján délelőtt 9 óra-
kor fog megtartatni. 

Nagykörös, 1916. szeptember 15. 

ad. 10213'k. i. 1916. sz. 
A varos szegényeinek koporsó szállí-

tás vállalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki 
hivatalban folyó évi október hó 2-ik napján 
délelőtt 9 órakor fog megtartatni. 

Nagykörös, 1916. szeptember 15. 

ad. 10216|k. i. 1916. sz. 
A városnál könyvkötő munkák válla-

latára az árlejtés a gazdatanácsnoki hiva-
talban folyó évi október hó 2-ik napján 
délelőtt 10 órakor fog megtartatni. 

Nagykőrös, 1916. szeptember 15. 

ad. 10376k. i. 1916. sz. 

A városi ápolda-kórliáz, továbbá a ke-
nyérrel segélyezettek részére szükséges ke-
nyérsütés vállalatára az árlejtés a gazdata-
nácsnoki hivatalban folyó évi október hó 
1-én délelőtt 10 órakor fog megtartatni. 

Nagykörös, 1916. szeptember 15. 
K. Faragó, 

1 —3f. gazdatanácsnok. 

ték az uj Cipőközpontot, amely csekély 
kezelési jutalékot számitana fel és a nyere-
ség egy tekintélyes részét hadi jótékony-
sági célokra fordítaná. Ugy halljuk, hogy 
az alakulást a szakminisztériumokban ro-
konszenvvel fogadták és nagyon valószínű, 
hogy rövidesen már meg is alakul a cipő-
behozatali központ, amely remélhetőleg le 
fogja törni a cipőuzsorát. Jellemzésül itt 
közöljük, hogy az a cipő tipus, amelyet a 
német cipőgyárak nálunk a háború kitöré-
sekor 18 50 koronáért árusitották, az ma 
50—55 koiona. Nagyon helyes, hogy ma-
guk a németoszági gyárak vetnek gátat a 
további árdrágulásnak. 

— Kard és a toll akárhányszor át-
veszik egymás szerepét anélkül, hogy elcse-
rélnék vagy elhagynák hivatásukat. A kard 
most örökkévaló dicsőségünk krónikáját irja, 
a krónikás tollának harcolni is kell, hogy 
ami a front mögött történik, ne legyen mél-
tatlan fegyvereink dicsőségéhez. Szakértő, 
világos hadi magyarázatokkai és kitűnő 
térképekkel támogatott hadit udósitásaiban 
Az Újság naprói-napra a legpontosabb ke-
pét adja a háború allásának és fejleménye-
inek az összes harctereken. E mellett a leg-
éberebb harcosa a belső frontnak. Síaka-
datlan küzdelmet folytat a rendkívüli viszo-
nyok minden dicstelen velejárója, minden 
uzsora: drágítás és visszaélés ellen. E har-
cos tevékenységében is választékos, erett, 
komoly szava és emelkedett nézőpontja 
Az Ljsagot megtartotta ant.ak, ami mindig 
becsilánya és büszkesége volt: a leginten-
geusebb, íegmegértöbb, legjobb magyar 
közönség lapjának. 

— Az Elet szépirodalmi és művészeti 
hetilap (szerkeszti Andor Júzset) szepl. 10-i 
szama a következő tartalom mai jelent meg: 
Magyar lestvéreim, a. j. — Fergeteg v o l t . . . 
(Költemény.) Lampenh Geza. — Kiállás a 
mélyből. (Költemény.) Németh István. — A 
fénykép. (Eibeszéles.) Pásztor József. — 
Gondolatok. Ex. — A nagyhatalom. (Regény.) 
Kadar Lehel. — Társadalmi jelenségek az 
eló szervezetben. Maiosi Arnold. — A gnóm. 
(Elbeszélés.) Kacz Pal. — Háború és inü-
veszet. Margitay Ernő. Hétről-hétre. — Glosz-
szák. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő 
iapoi melegen ajánljuic oivasóink figyelmébe. 
Szerkesztőség es Kiadóhivatal: budapest, 
I. Fehérvári-út 15 c. Előfizetési ár félévre 
10 koiona. Mutatványszámot készséggel 
kuld a kiadóhivatal. 

T a r k a s á g o k . 
Nem szeret a vízben. Egy németül 

beszélő orosz fogoly a vonalon kiképzési 
adomákkal szórakoztatja az ott kisérö tár-
saságot. 

— Árkokat kellett átugranunk, ame-
lyekben víz volt. Az oktató tiszt kijelentette, 
dogy aki az árkot nem ugorja át, vagy 
ugrás közben a vízbe esik, egy napig be 
lesz zárva. Amint ez elhangzott, kiáll a sorból 
egy katona. 

— Tessék engem bezárni. 
A tiszt csodálkozva nézett a katonára: 
— Hisz még te nem is ugrottál, mit 

akarsz ? 
— Ami biztos, az biztos, jobb szeret-

nék szárazon ülni, mint nedvesen! 

Csak jó a háború. Egyik nagyobb 
nagykőrösi szölötelepen orosz foglyok dol-
goznak. Munka közben keveset beszélnek, 

— A vasút és a közönség. A há-
borús viszonyok támasztotta utazási nehéz-
ségek és kellemetlenségek dacára oly nagy 
állandóan az utazó közönség száma, hogy 
alig képes a vasút a forgalmat lebónyoli-
tani. Örülhet az ember, ha egyáltalában 
feljuthat a vonatra és a folyosón akarata 
ellenére is kénytelen eljátszani a heringek 
nem épen irigylendő szerepét. A vasút nem 
tehet róla, csak részben, mert kevés vonat 
közlekedik és sokkal többen utazunk most, 
mint béke idején. 

— Lesz aprópénz — újév után. A 
kormány megbünteteti a spekulánsokat. Hó-
napok óta nagy bajok vannak az apró-
pénzzel, amiből elsimithatatlan diferenciák 
keletkeznek. A trafikban bélyeget adnak 
vissza a koronákból, kávéházban pedig a 
főpincér minden kávé fizetésénél aprópénzt 
kér. Itt nzután fellépett a spekuláció is. Nem 
volt irigylésre méltó üzlet, de azoknak, akik 
vele foglalkoztak, érdemes volt az apró-
pénzt gyűjteni és ázsióval eladni. Különö-
sen a megszorult főpincéreket zsarolták 
meg alaposan az aprópénz gyűjtői. A kor-
mány, liir szerint, végre megelégelte az apró-
pén7zel folytatott üzérkedést s legközelebbi 
napokban szigorú rendelet jelenik meg, meiy 
hat hónapig terjedhető elzárással e j 1000 ko-
ronáig terjedhető pénzbirsággal sújtja a 
nagy spekulánsokat. Ezt a büntetést azokra 
is ki akarják szabni, akik a vétséget a len-
delet kibocsátása előtt követték el. Ugyan-
csak szigorúan fogja büntetni a törvény 
azokat is, akik az aprópénzt — ha bar 
nem üzérkedési szempontból is — elvonják 
a forgalomból. Amint értesülünk december 
31-ig keli nikkeipenzeket kieset élni az Oszt-
rák-Magyar banknál vaspénzekkel. Egyelőre 
nem nagyon siet vele a közönség, de új-
évig bizonyára előkerül minden nikkel, mert 
különben értékét veszíti. Hogy addig hol 
rejtőzik, nem tudni. Némelyek szerint a 
katonáknál a fronton, mások szerint a gaz-
dálkodóknál, a rézpénzböl ped.g rézgálicot 
csinálnak. Mi azt hisszük, hogy az apró-
pénz szégyenletében bujdosott el, mert 
nem lehet rajta venni semmit. 

— Az Erdélyi g a z d á k katonai fel-
mentése . A honvédelmi miniszter egyelőre 
ugy rendelkezett, hogy az erdelyi menekül-
tek közül azok, akik mezőgazdasági okok-
ból voltak felmentve, a katonai illetve a 
népfölkelési szolgálat alól, tartoznak hala-
déktalanul csapattesteikliez bevonulni. Az 
OMGE ezokból sürgős felterjesztésben arra 
kerté fel a honvédelmi minisztert, intézked-
nék mielőbb aziránt, hogy Eidélyne* lakó-
helyüktől elszakadt, a katonai szolgalat alul 
mezőgazdasági érdekből mentesített gazdái 
és mezőgazdasági alkalmazottai, amennyiben 
ideiglenes letelepülésük helyén mezőgazda-
sági tevékenységüket hitelt érdemlő módon 
leendő igazolás szerint tovább folytatják s 
uj lakóhelyükön a munkaerőhiány pótlásá-
hoz saját munkásságukkal és állatállomá-
nyuk rendelkezésre bocsátásával hozzájárul-
nak, továbbra is felmentessenek a katonai 
tényleges szolgálat alul. 

— Cipőbehozatali központ. Azok 
a németországi cipőgyárak, amelyek Ma-
gyarországon fiókkal rendelkeznek, német-
cipöbehozatali központ létesitését tervezik. 
A cipőgyárak központja — ugy volt a ter-
vezet — osztaná fel a szakmabeli kereske-
dők között a behozott német cipőt, polgári 
hasznot meg nem haladó áron. Az alapí-
tók természetesen altruista célzattal tervez-



4. oldal. Nagykőrös és Vidéke Vl-ik évfolyam, 110. szám. 

Sinka Albertnének II. ker. 459. 
sz. házánál, Cseri László tanitó szom-
szédságában, egy külön álló szoba és 
konyha november 1-től kiadó; érte-
kezni lehet a helyszínen. 2-3f. 

özv. Cseri Józsefnének a Zsí-
rosban levő 2 hold szőlője és vetemé-
nyes földje lakással együtt örök áron 
eladó; értekezni lehet Cseri Ferenczcel 
IX. ker. 53. sz. alatt. 2-6f. 

Valkó Terézia örököseinek III. 
ker. 284. számú háza örök áron eladó; 
értekezni lehet Hatvani Ferenccel VI. 
ker. 79. szám alatt. 3-v. 

D. Tóth S á n d o r III. ker. 129. 
számú háza gazdasági épületekkel és 
kerttel örök áron eladó. Ugyanott 40 
hektóliter ó fehér bor és 60 liter szilva 
pálinka van eladó; értekezni lehet a 
fenti szám alatt. 3-f. 

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykőrösön 


